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LEMEZ  

KЕT LEMEZRŐL  

Két lemezrđl szalunk, de ennek kapcsán els đsorban jelenségrđl, lehe-
tőségekről kellene 'beszélnünk. Az Új Symposion sze'rkeszt&s'ége —  érde-
kes kezdeményezésként — az egyes számokkal együtt hanglemezek meg-
jelentetését is tervibe vitte, ennek eredményeként hallhatjuk lemezr đ l  
Kuplét, Domonkos István tolmácsolásában és gitárkiséreté чel, míg a  má-
sodik lem'ezrő'l a Tisza menti népdalokat, a esakai Móra Ferenc m űve-
lődéi egyesület ј'fijúsági aiterazenekarának elđadásában.  

Mindkét lemeznek mindenekel őtt kiiegészítđ  funkdiбja van. Megjelen-
tetésük tagadhatatlanul m űvelődési életünk eseménye, ugyanakkor pr бbál-
kozás is a fehér foltok eltüntetésére. Igy is mondhatnánk: múvel ődési 
pótlék. Az első  esetben Fez egy vers teljesebb, átifogólbb megértését, meg-
közelítését,értelmezését jelenti. Más „akusztikája" van ugyanis a versnek 
kötetben, folyóiratban, és ismét mása hatása a zenei megjelenítésnek. En-
nek a formának egyébként vannak hagyományai (gondoljunk csak a 
Schubert által megzenésített dalokra, vagy Reinitzre), de igazán mara-
dandó értéke nem éppen sok, hiszen a zeneileg jól kezelhet ő  szöveg és a  
szakavatott, ügyes, ráér ő  komponista szerencsés találkozása nélkül rit-
kán adódik sikeres végeredmény. Arra viszont manapság valóban alig  
lehet példát találna, hogy a költđ  maga vállalkozzék a kettős szerzđségr ~  
s még az előadására is. Domonkos mint,'ha az egykori lantosakkal lépne  
szövetségre ... Ez a produkció mindenesetre sikeres, s bátorításként szoi-
gálhat a vers másfajta népszerűsítése érdekében. Izgalmas k'i!hívás lehet ez 
színészeknek, előadóművészeknek, zeneszerz đknek egyaránt. Hogy a köl-
tđrđ.l ne is beszéljünk.  

A Tiszáról fúj a szél című  lemez, amely Bodor Anikó, dr. Burány Béla  
és Kónya Sándor gyűjtésébő'1 mutat be néhányat, szintén k'iegészít đ  sze-
repkörű . Ugyanakkor — természetesen áttételesen — egy munka diosé-
rete. Zentán ugyanis huzamosabb ideje néhányan lelkesen és folyamato-
san gyűjtik a népi hagyományokat, a népdalokat (itt említjük meg ptl-
dául a pásztordalokat, rábénekeket és 'balladákat tartalmazó, a Hallot-
ták-e hírét? elnevezést visel ő  kiadványt, amely a Foruán gondozásában 
jelent meg 1977 'ben). A aél: egy vidék népdalanyagának feltárása, egy-
ben megőrzése, mert az egyébként gazdag népdalkincs, amely különben  
is dinamikusan módosul, az életmódváltozás folytán egyre inkább fogyó-
ban van; ha ma nem jegyezzük fel. holnap, már véglegesen elveszíthetjük. 
Kodály erről egy helyen igy ír: „A nép életéb đl lassan, de kérlelhetetlenül  
Irtja a hagyományt maga az élet. Ezzel szembeszálini, egy tenmiészetes  
folyamat еlé gátat vetni: hiábavaló törekvés volna. Mosta .m űvelt réte- 
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.;en a sor, hogy felkarolja, meg őrizze, hogy :élete cselekv ő  része legyen."  
Mindezek jegyében folyik a zentai gy űjtőmunka, egyben mintegy vá-

laszt adva arra a kérdésre is, hogy a zene milyen szerepet játszhax egy  

közösség életében, a ihagyományok megőrzése milyen mádon hathat zenei  
ízlésünk alakulására. S nyilván az sem véletlen, hogy a kiválasztott da-
lok megszólaltatására a csókaiak kérték fel, azt a m űvelődési ,egyesületet,  
amely (nemcsak zenei cserpartjaival) tartományi, köztársasági, s őt orszá-
gos szinten is jelent ős ,eredményeket mutatott fel, egyben rangot adva az  
amatőr művelődési tevékenységnek is. Ifjúsági citerazenekaruk most is  

szolidan helytállt (kár, hogy .a hangfelvétel min ősége nem egyenletes, a  
szövegrész egyes helyeken nehezen kivehet ő).  

Végül kanyarodjunk vissza ismét Kodályhoz, aki A magyar népzene  
című  muníkájában az egykori gyűjtőkre olyképpenneheztel, hogy azok  
csak a iközéposztályba feljutott dalokról vettek tudomást, nem fordultak  

eléggé .a néphez, neon tették meg azt az elhatározó tíz lépést, a falusi  

udvarháztól a parasztkunyhókig. Nem bocsátkozva most szakmai kérdé-
sekbe, inkább szimbólumként, ,a lényegi összefüggésekre utalva kockáz-
tatju ~k meg •a megállapítást: a hagyományok ,megőrzése és az ízlésnevelés  
terén, a iközművelődési szint emelése ∎érdekében ezzel a lemezzel (és a  

sorozattal általában) szintén megtettünk néhány lépést. Ami lehet, hogy  

nem sok. De talán nem is kevés.  
SINKOVITS Pétet  

FÜGGELÉK  

GYARMATA HID ALATT  

A jugoszlaviai magyar irodalom gyarmati jellegére nagyon korán fcl-
hívták a figyelmet. Azóta szórványosan vissza-visszatér ő  motívum ez  
irodalomtörténetünkben, -elméletünkben, -kritikánkban, -publicisztikánk-
ban. Igaz, ami igaz: nem a legszerencsésebb meghatározás, az ilyen kép-
zettársítás borzongató, kellemetlen asszociációkat kelt ő , rossz gondola-
tokra és rossztiló magatartásra, berzenked ő  válaszreakcióra imgerlő . Ezzel  
többé-kevésbé mindannyian tisztában vagyunk. A mindannyian fogalma  

alatt pedig nemcsak a narnzetiségi irodalmunkhoz tartozó egyre népesebb  

nyáj értendő, hanem az immár legalább kett őzötten megszemélyesíthet ő  
anyairodalmat képvisel ők tábora is: a jugoszláviai rés a magyarországi  

irodalmi jelent megtestesítők egyaránt úgy vélik, érzik, hiszik, tudják,  

hogy :kerülendő  és gusztustalan is a „gyarmatirodalom" kérdésének fe-
szegеtése itt és most, vagyis egymás között. Mi Persze készségesen mu- 


